



登陆月球或火星后住在哪?

科学家把目光瞄向地下熔岩管

科技的进步与发展把人们对未来的幻想变成现实。太空漫步、登陆月球、探测火星……科学家一直在探索未知的宇宙深空。近些年来，寻找宇宙中第二个“人类家园”成为科学家们努力的方向之一。而最新研究表明，这一梦想极有可能变为现实。

近日，据国外媒体报道，行星科学家指出月球和火星地表下方的熔岩管体积十分庞大，足以容纳未来太空探索的行星基地。其实早在20世纪70年代，行星地质学家在火星的几个火山区域以及月球月海区域就发现了一些奇特的坑状结构，这些坑状结构与撞击坑的形貌很不一致，它们更像是地下洞穴坍塌而形成的，由于这些塌陷坑大多出现在熔岩流区域或者火山山体的侧面，这让科学家们怀疑它们可能是熔岩管塌陷所形成的“天窗”。

A 重力环境影响熔岩管大小

熔岩管是火山爆发、岩浆流动过程中形成的熔岩洞穴。当低黏度、高温度的熔岩流经地表时，由于与外界的温差较大，岩浆外表面会迅速冷却固化形成坚硬的外壳，在外层硬壳的隔热作用下，其内部仍能保持高温的状态持续流动，直至岩浆源头停止供给，管道排空从而形成中空的结构，即熔岩管。

月球、火星上的熔岩管形成机制与地球上大体相同，但是由于月球、火星上的低重力环境等因素，造成了熔岩管的体积不同。在地球上它的直径通常为几米到几十米不等，而在火星上其直径可长达几十米甚至几百米，月球上熔岩管的直径更长，可达上千米。从整体规模上来看，火星上熔岩管的规模约是地球上的10倍，而月球上的规模更大，是地球的上千倍。

“行星上熔岩管的规模受行星表面重力环境影响很大。”中国科学院上海天文台的龚盛夏博士在接受记者采访时表示：“火星上表面重力约为地球的三分之一，月球上更小，约为地球的六分之一。相对于地球，火星和月球上更容易形成大规模的熔岩管。”

如此庞大的熔岩管寻找起来却没那么容易。

通常，行星表面的一些线条状以及蜿蜒的塌陷链结构等被认为是熔岩管。龚盛夏表示，这些靠近地表的熔岩管可以根据卫星影像资料和数字地形模型定位。而对于掩埋在地下的熔岩管，则可以通过雷达探测到，同时根据雷达回波还可以确定洞穴的大小与形状。此外，熔岩管中空位置的质量缺失，也会产生一定的重力异常，探测器获得的行星重力场数据也可以应用于熔岩管的探测。

B 庞大的熔岩管 带给人类无限想象

由于洞穴具有天然的庇护条件，地球上的洞穴自然成为了古人的栖息地和庇护所，而月球、火星上的熔岩管让科学家们提出大胆的设计：这里能否成为人类在太空中生存的基地？

相对于行星表面，位于地下的熔岩管可以提供一个相对安全的空间环境。熔岩管表层覆盖的风化层和岩石可以在一定程度上屏蔽宇宙射线的影响，也可使熔岩管内部空间免受微陨石的撞击与破坏。同时，熔岩管内部也可以提供较为稳定的温度环境，行星表面昼夜温差极大，但由于熔岩管内无阳光直射，且其表面覆盖的风化层和岩石等有良好的隔热性，熔岩管内部温度较为稳定。此外，熔岩管本身也可以提供潜在的各种资源，比如存在于熔岩管中沉积物内的水冰、微生物等。

除了以上的天然优势外，要想在熔岩管内建立外太空基地还需要考虑熔岩管本身结构是否稳定，以及能否提供足够大的空间容纳基地建筑。现有观测数据表明，月面熔岩管顶部的厚度可达数十米，有些熔岩管的宽度可达数千米，承载的负荷更大，拥有更大的地下空间。

熔岩管似乎让旅居月球或火星变得不再遥不可及。随着科技水平的提升和对月面资源利用的需求加大，开展对熔岩洞穴的探测显得重要且迫切。

从2012年以来，欧洲航天局与一些欧洲的大学合作开展了宇航员培训项目，主要培训学员探索地下系统与行星地质学的能力，共有36名宇航员接受了在洞穴中徒步行走的培训。研究人员指出，此次研究为行星探索开启了一个全新的角度，将火星和月球的地表下方作为未来探索的重点。

如今各国都对行星上的洞穴和熔岩管产生了浓厚的兴趣。“目前月球上已发现了三百多个潜在的熔岩洞穴口，而火星上则高达一千多个。”龚盛夏说。

未来，或许会有人生活在月球、火星的地表下。

据新华网

我国首台红外天光背景测量仪研制成功

记者23日从中国科学技术大学获悉，该校近代物理系“核探测与核电子学国家重点实验室”王坚课题组经过两年的攻关，攻克了红外探测微弱信号检测、高增益灵敏放大、暗流及背景噪声抑制、高真空低温封装、高精度数字锁相放大等关键技术，成功地研制出红外光谱扫描的天光背景测量装置。相关成果日前发表在该领域知名期刊《JATIS》上，同时申请专利并获得授权。

红外探测是天文研究的重要手段。长期以来，受限于优良台址和探测器的缺乏，我国红外天文研究发展严重落后。随

着我国天文研究领域的不断扩展，中国天文界拥有红外天文观测能力的愿望也更加迫切。近期我国多项大型光学红外天文观测设备项目获得天文界支持，为了保证这些大型设备建设成功后，能顺利高效地开展红外探测仪器的研制和红外天文观测研究，必须对相关候选站址进行红外天光背景的测量。在红外波段的天光背景辐射强度很大程度上限制着红外望远镜及其他观测设备的一些重要性能，如巡天深度、能够观测的极限星等、天文成像系统曝光时间等。

2.5—5微米是热红外波段的开始，是地面观测的重要窗口所在区域。由于天光背景

强度极其微弱，探测器输出信号低于nA量级，研究团队采用锁相放大技术成功提取出淹没在噪声中的信号；为了降低探测器暗电流的影响，探测器制冷到-150℃以下；为了克服由于仪器带来的背景热噪声，进行了适应低温的斩波器和光学设计。为了克服地面大气的吸收效应，地基红外望远镜只能从若干大气窗口进行观测。研究团队根据探测器在2.5—5微米波段上高响应的性能，利用线性可变滤波片在此波段线性可变的特点，研制出了此波段上连续扫描观测的红外天光背景测量仪。

据新华网

纳米技术又添新技能： 给巧克力上色

巧克力的馨香，给人无限回味；五彩斑斓的颜色，惊艳视觉。当色彩和香味碰到一起，仿佛打开了新世界的大门。最近，瑞士苏黎世联邦理工学院的科学家们，通过纳米技术，做出了一款酷炫巧克力。它的表面自然散发彩虹色彩，每一个看到它的人，都不禁要感叹一句：“难道，这就是彩虹的滋味吗？”

要在巧克力这样甜蜜的食物上做出五彩斑斓的颜色，不仅仅是想象力的问题。如果放在显微镜下，你会看见巧克力表面有很多微小的沟槽。

这就是传说中的结构色，不依赖于色素或其他添加剂，仅凭微结构对光的衍射和散射，就可以显示绚丽的色彩，和平常所见的“色素色”截然不同。这样的巧克力就像变色龙一样，使用皮肤结构的变化来散射特定波长的光，从而不断改变身体的颜色，这样的本领单纯的色素细胞可不具备。自然界中常见的、拥有结构色的还有贝壳、蝴蝶翅膀等。

为了制造这种彩虹巧克力，一位产品开发人员猜测，研究者们应该是制造了一种纳米科技的巧克力模具，使用电子束光刻技术在玻璃或硅片模具上蚀刻约100纳米宽的线条，然后将巧克力液放在模具里，加以冷却凝固。

这种结构色并不是第一次出现在食物上，有时候在煮熟的牛肉上也会见到它。研究表明，牛肉上的“彩虹”是肌肉纤维微观结构产生的，是一种结构色，与安全性无关。

研究人员希望将这种着色技术推广到大众市场。目前而言，结构色的制作也并不复杂。

巧克力只是纳米着色的开始。日本一家公司，用结构色方法制作了一种以蝴蝶命名的织物，并做成了在不同角度会看到不同色彩的连衣裙。去年，日本京都大学的研究人员，还通过改变纸张的微结构，未采用任何墨水和颜料，就仿制出一幅《神奈川冲浪里》高清名画。这幅特殊的画尺寸仅1毫米，图案分辨率是传统喷墨打印的3倍，并且永不褪色。

这样环保又持久的上色方案，用于食物、织物、艺术品，真是再合适不过了。但是，科学家还希望将结构色用于更“硬核”的领域，例如芯片。因为关于结构色的应用，本质上都是通过微结构设计，实现对光子的调控。而当前集成电路芯片中的各种半导体器件，都是基于对电子的调控，来实现逻辑运算和信息传输。那么，在以电子为信息载体的半导体器件能力已达极限的情况下，是否能利用光子调控，实现更小型化、更低功耗和更强运算能力的下一代光子计算芯片呢？与之相关的光子晶体、量子计算等研究已经在路上，让我们拭目以待。

据新华网